

**Allgemeiner Studierendenausschuss
der Albert-Ludwigs-Universität Freiburg**

Protokoll

Der Sitzung am 16.10.2020

Genehmigt am 30.10.2020



Inhaltsverzeichnis

| | |
|---|---|
| Protokoll der AStA-Sitzung am 16.10.2020 | 1 |
| Berichte | 2 |
| Antidiskriminierung | 2 |
| BIPoC* - Nicht besetzt. | 2 |
| Gender | 2 |
| Regenbogen | 2 |
| Studieren mit familiären Verpflichtungen | 2 |
| Studieren ohne Hürden | 2 |
| Erasmus und Auslandsstudium | 3 |
| Gegen Antisemitismus | 3 |
| Gegen Faschismus | 3 |
| Hochschulpolitik | 3 |
| Kommunikation und Wissenssicherung | 3 |
| Lehramt | 3 |
| Politische Bildung | 3 |
| PR | 3 |
| Presse | 3 |
| Sozialreferat | 4 |
| Umwelt | 4 |
| Vorstand | 4 |
| StuRa-Präsidium | 4 |
| Bewerbungen | 5 |
| Raumanträge | 5 |
| Finanzanträge | 5 |
| Veranstaltungszyklus “Zyklus” im Knut | 5 |
| Narthex 6: “Und der Zukunft zugewandt” | 6 |
| Planung und Diskussion | 7 |
| AStA-Sitzungstermin im November und Dezember | 7 |
| Auflösung der LB II und damit verbundene Entsorgung von (Lehr)Büchern | 7 |
| Sonstiges | 7 |
| Wahl der Bewerbungskommission für die Sekkistelle(n) | 7 |
| Neues AStA-Protokoll | 8 |
| Termine | 8 |

Protokoll der AStA-Sitzung am 16.10.2020

Hinweis(e):

Die Sitzung fand digital per Zoom statt.

Datum und Uhrzeit der Sitzung:

Datum: 16.10.2020

Sitzungsbeginn: 14:15 Uhr

Sitzungsende: 15:26 Uhr

Beschlussfähigkeit: Zum Zeitpunkt des Sitzungsbeginns ist die Sitzung mit 11 von 10 zur Beschlussfähigkeit benötigten Anwesenden **beschlussfähig**.

Sitzungs- und Protokollführung:

Sitzungsleitung: Regenbogenreferat

Protokollführung: Vorstand (L)

Anwesende:

Referate: Regenbogenreferat, Studieren ohne Hürden, Erasmus und Auslandsstudium, Gegen Antisemitismus, Hochschulpolitik, Politische Bildung, Sozialreferat

Vorstand: Vorstand (J), Vorstand (L), Vorstand (P), Vorstand (F)

Präsidium: Kein Mitglied des Präsidiums war anwesend.

Gäste: Keine.

Die folgenden Referate sind momentan unbesetzt:

BIPoC*, Außenreferat, Datenschutzreferat, Kulturreferat, Tierrechte

Anmerkungen zur TO:

Keine.

Annahme der Protokolle vom 07.08.2020, 21.08.2020, 04.09.2020 und 18.09.2020

Die Aufgeführten Protokolle sind ohne Anmerkungen angenommen.

GO-Antrag auf offene Abstimmungen

Begründung: Wir werden in dieser Sitzung mehrere Anträge behandeln, die möglichst noch in der Sitzung abgestimmt werden sollten. Da wir keine technische Möglichkeit für

geheime Abstimmungen haben, sollen alle Abstimmungen die in der Sitzung getätigt werden offen sein.

Der Antrag wurde ohne Gegenrede angenommen.

Berichte

Antidiskriminierung

- Nicht anwesend.

BIPoC* - Nicht besetzt.

Gender

- Nicht anwesend.

Regenbogen

- planen unser Wintersemesterprogramm inklusive zwei Ersti-Veranstaltungen
- Vortrag zu Queerer medialer Repräsentanz, Workshop zu queerem Storytelling (beides online ofc), Koop mit transall
- Sind auch beim AK Ersti am Start

Studieren mit familiären Verpflichtungen

- Nicht anwesend.

Studieren ohne Hürden

- Gerade Teil der Planungen des AK Erstis für die Erstiwoche:
- Angedacht sind ein persönlicher safe space für Erstis, eine Telegram Kanal, Mailadresse, an die sich Menschen wenden können etc.
- Ziel des AK Erstis ist es, eine sichere und diskriminierungsfreie Ersti-Woche mitzugestalten und eine Anlaufstelle bei Problemen, belastenden Vorfällen oder einfach nur in Situationen zu sein, bei denen Redebedarf eines Rückzugsort besteht. Der AK Ersti ist ein Zusammenschluss von Fachschaften, Referaten und interessierten Menschen. Wir suchen weiterhin motivierte Mitstreiter*innen.

Erasmus und Auslandsstudium

- Nichts neues.

Gegen Antisemitismus

- Treffen uns nächste Woche wieder
- Vortrag mit Alex Feuerherdt am 19.10. fällt aus wegen 'Rona

Gegen Faschismus

- Nicht anwesend.

Hochschulpolitik

- Nichts neues.

Kommunikation und Wissenssicherung

- Nicht anwesend.

Lehramt

- Bin in der Schule. Wir bereiten gerade einen kleinen Beitrag für die Begrüßungsveranstaltung der neuen poly. BA (Lehramt) und der neuen M.Ed. Erstis vor. Sonst gibt's nichts Neues. Gute Sitzung euch :)

Politische Bildung

- Nicht anwesend.

PR

- Nichts neues.

Presse

- Nicht anwesend.

Sozialreferat

- Nichts neues.

Umwelt

- nächste Woche findet die Erstiakademie statt
- im Umweltreferat sind wir noch dabei zu überlegen, wie wir das kommende Semester gestalten, Ideen gibt's viele, aber wir müssen mal schauen, was unter den gegebenen Umständen auch umsetzbar ist

Vorstand

- Auflösung der Lehrbuchsammlung 2:
 - Wir haben davon aus mehreren Quellen unabhängig voneinander erfahren.
 - Wir haben bei der UB nachgefragt was es damit auf sich hat - das Statement der UB an die entsprechenden Fachschaften/Gremien liegt euch vor.
 - Wir werden das Thema beim nächsten Jour Fixe mit der UB, welcher voraussichtlich am 03.12. stattfinden wird, auch nochmals ansprechen.
- Vorbereitung des MdM
 - Jonathan hat den diesjährig digital stattfindenden MdM vorbereitet.
 - Die eigene Website dafür wird hoffentlich auch noch fertig.
 - Wenn ihr euer Referat auf dieser Vorstellen wollt meldet euch bitte [[<https://www.stu-ra.uni-freiburg.de/service/erstsemester/mdm20/anmeldung-mdm20>][hier]] dafür an.
- Uniwahl
 - Die Vereinbarung mit der Uni zur Uniwahl wurde unterschrieben.
-
- Die BASICS ist fertig geschrieben. Der Link zur online-Ausgabe wird zeitnah auch an Euch geschickt. Ansonsten hoffen wir dass der Druck auch bald abgeschlossen ist.
- Wir veranstalten Stadttouren für Erstis

StuRa-Präsidium

- Entschuldigt.

Bewerbungen

Es sind Bewerbungen eingegangen und die in dieser Sitzung gewählte Bewerbungskommission wird ihre Arbeit aufnehmen.

Raumanträge

Just don't do it.

Finanzanträge

Veranstaltungszyklus "Zyklus" im Knut

Antragssteller*innen: Resa&Robin (Kulturreferat in Gründung:), Kuleknut eV, stained zine.

Betrag: 700€

Budget:

Erklärung: Wir wollen in den Räumlichkeiten des Kule Knut einen Zyklus von Veranstaltungen zum Thema Menstruation organisieren. Geplant sind eine Ausstellung der Gemäldeserie „Bloody Days“ einer Freiburger Studentin, einer Lesung / Release Party des Zines „stained - Perspektiven auf Menstruation“ www.stained-zine.de, tolle Period.bboxes designed by Hannes & Meret <3. Angefragt ist auch der AK feministische Theorien für eine weitere Veranstaltung.

Der Zyklus erstreckt sich über 28 Tage (duh!). Jedes Wochenende soll eine der geplanten Veranstaltungen stattfinden (Vernissage, Lesung Zine, Veranstaltung AK fem, Finissage). Teilnehmen können alle Interessierten (außer den üblicherweise vom Stura diskriminierten Gruppen (Nazis und so).

Erfahrungsgemäß besteht das Publikum bei Veranstaltungen im Knut zu 50% aus tuerdierenden. Werbung gibts über eine Kleinserie Plakate und über den Knut-Newsletter.

Diskussion:

Keine.

Abstimmung:

| | | | |
|----------|----------|----------|---------------------------|
| j | n | e | Ergebnis: |
| 8 | 0 | 0 | Es wurden 700€ bewilligt. |

Narthex 6: “Und der Zukunft zugewandt”

Antragssteller*innen: Halkyonische Assoziation für radikale Philosophie

Betrag: 500€

Budget: Gruppenunterstützungsbudget, in diesem befinden sich noch 8.000€ von 8.000€ für dieses Quartal (3. Quartal 20/21).

Erklärung: Die kommende Ausgabe der Philosophiezeitschrift “Narthex. Heft für radikales Denken” widmet sich dem Thema “Philosophische Perspektiven auf die DDR”. Der Inhalt des Hefts steht bereits weitestgehend. Vorgesehen sind 16 Artikel zu den Schwerpunkten a) “Die Geschichte der DDR-Philosophie”, b) “1989 als Wendejahr”, c) “Die Kultur der DDR”, d) “Die DDR - eine Utopie, an die sich anknüpfen lässt?” und e) “Perspektive der Post-89er”. Im Schwerpunkt a) widmen sich zwei Artikel Ernst Bloch (von Werner Wild und Klaus-Dieter Eichler) und einer von Christian Loos der Feuerbach-Rezeption in der DDR. Der Schwerpunkt b) beinhaltet drei Artikel zur Frage, ob, wie oft behauptet, 1989 eine Art “Endpunkt der Geschichte” darstellt von Michael Meyer, Linda Lilith Obermayr und Tom Kobrow. Wir übersetzen zudem einen Essay von Francis Fukuyama zu dem Thema erstmals ins Deutsche. Der Schwerpunkt c) umfasst einen Artikel von Paul Stephan über die Olsenbande, von Gerd Schumann über den “homo sovieticus”. Der Schwerpunkt d) versammelt Texte von Daniela Dahn, Friedrich Dieckmann und Renate Hürtgen. Zwei eher autobiographisch gehaltene Texte von Lukas Meisner und Xenia-Wenzel nehmen schließlich dezidiert die Perspektive der nach 1989 geborenen ein - und wir verfassen einen eher humoristischen Schlussbeitrag über den “Krieg” zwischen der DDR und der “Mikronation” Molossia. - Das Heft wird so etwa 120 Seiten umfassen und das Thema aus den unterschiedlichsten Perspektiven heraus beleuchten. In drei Veranstaltungen in Freiburg, Leipzig und Berlin, die auch online übertragen werden sollen, werden wir es Anfang 2021 der Öffentlichkeit vorstellen.

Diskussion:

Keine.

Abstimmung:

| | | | |
|----------|----------|----------|---------------------------|
| j | n | e | Ergebnis: |
| 7 | 0 | 4 | Es wurden 500€ bewilligt. |

Planung und Diskussion

AStA-Sitzungstermin im November und Dezember

Vertagt.

Auflösung der LB II und damit verbundene Entsorgung von (Lehr)Büchern

- Handhabung der Lehrbuchsammlung 2:
 - Die UB entsorgt zur Zeit rund 10 000 Bücher der LB2. Die LB2 ist der Präsenzbestand der Medizin und Naturwissenschaften in der Ernst-Zermelo-Straße.
 - Angeblich sei das ein Standardvorgehen (Direktorin der UB, Nicolas Scherger, Sprecher der Uni). Doch tatsächlich wurden vor Corona aussortierte Bücher entweder verkauft oder verschenkt. Dies ist nun nicht der Fall, die aussortierten Bücher werden allesamt als Abfall entsorgt. Als Begründung erläuterte die Direktorin der UB nun in einem offenen Schreiben, dass andere Möglichkeiten der Handhabung berücksichtigt worden seien, aber es wegen Corona keine anderen Optionen gäbe, als die Bücher wegzuschmeißen.
 - Bei den Büchern handelt es sich zB. um teure Prometheus-Atlanten und weitere Bücher, die sicherlich nicht nur wegen ihrer Aktualität noch Verwendung finden könnten (siehe auch der Artikel und Fotos der BZ <https://www.badischezeitung.de/fast-10-000-buecher-werden-beim-umzug-einer-lehrbuchsammlung-weggeworfen-196716937.html>).
 - Es geht bei der Sache jedoch auch schlicht um den Fortbestand des Ausleihbestands mehrerer Fachbereiche, der aktuell drastisch reduziert wird. Und der damit um sehr teure Bücher reduziert wird, die Studierende essentiell in ihrem Studium als Ausleihbestand weiterhin benötigen, wie zB. Medizin-Atlanten. Die Möglichkeit eines käuflichen Erwerbs oder des Verschenkens solcher Bücher sollte anstelle einer massenhaften Entsorgung stärker berücksichtigt werden.
- Stellungnahme zur Thematik müsste (zeitnah) vorformuliert werden und nächstes Mal gleich abgestimmt werden- SoH macht das!:)

Sonstiges

Wahl der Bewerbungskommission für die Sekkistelle(n)

Folgende Zusammensetzung der Bewerbungskommission wird Vorgeschlagen:

- Vorstand (zwei Personen)

- Haushaltsbeauftragte
- Sekki
- Regenbogenreferat

Abstimmung:

| | | | |
|----------|----------|----------|---|
| j | n | e | Ergebnis: |
| 9 | 0 | 0 | Bewerbungskommission wie vorgeschlagen berufen. |

Neues AStA-Protokoll

Jonathan hat sich nochmal hingesetzt und die Protokollvorlage überarbeitet. Damit werden dann die Protokolle ab letzter Sitzung nochmal anders aussehen (jetzt neu: Mit LOGO!)

Auch diese Vorlage hier im Pad wird sich auf nächste Sitzung nochmal ändern, eine genaue Einführung wird es dazu dann aber auch nochmal geben, bei den kleinen Änderungen die passiert sind.

Termine

- **30.10.2020 14:00 Uhr c.t., Zoom AStA-Sitzung** vor Beginn der Vorlesungszeit.
- **06.11.2020 14:00 Uhr c.t., Zoom AStA-Sitzung**, wiederholt sich ab hier wöchentlich